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KẾ HOẠCH
 Hoạt động của trung tâm học tập cộng đồng xã Vân Khánh 

 NĂM 2014


- Căn cứ vào Kế hoạch số số 52/KH-UBND ngày 05/08/2011 của UBND huyện An Minh về củng cố và kiện toàn trung tâm học tập cộng đồng;

- Căn cứ vào kế hoạch số 75/KH-GD&ĐT của Phòng GD&ĐT An Minh về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ của trung tâm học tập cộng đồng;


- Căn cứ vào chương trình hành động của Đảng ủy, UBND xã Vân Khánh  trong công tác xóa đói giảm nghèo bền vững, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống cho người dân, ổn định đời sống kinh tế của nhân dân trong xã;


- Căn cứ vào nhu cầu thực tế của người dân trong xã, Ban giám đốc trung tâm học tập cộng đồng xã Vân Khánh xây dựng kế hoạch hoạt động trong năm 2014 như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CỦA TRUNG TÂM

Vân Khánh là một xã có truyền thống cách mạng từ lâu đời, nằm cách trung tâm huyện khoảng 11 km,xã có 06 ấp, diện tích tự nhiên là 4.838 ha, có 2.311 hộ với 10.415 nhân khẩu; là xã có nền kinh tế ở mức trung bình so với các xã trong huyện, hộ nghèo 284 hộ, cận nghèo 107 hộ. Xã có 4 điểm trường trong đó, 01 Trường trung học Phổ thông Vân Khánh ; 02 trường Tiểu học :Trường TH Vân Khánh 1 và trường Tiểu học Vân Khánh 2; 01 trường Mầm non Vân Khánh.

Cơ cấu sản xuất chính là Ngư - Nông -  Lâm nghiệp – Tiểu thủ công nghiệp và mua bán nhỏ, điều kiện tự nhiên mang tính đặc thù 6 tháng nước ngọt, 6 tháng nước mặn. Mấy năm gần đây đã khuyến khích nông dân chuyển dịch cơ cấu kinh tế  một vụ tôm một vụ lúa nhưng chưa mang tính bền vững do nhiều nguyên nhân, trong đó có nguyên nhân là do mặt bằng dân trí còn thấp, người dân chưa biết áp dụng khoa học kỹ thuật vào cuộc sống sản xuất.

Công tác tuyên truyền vận động, chuyển tải chủ trương Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến quần chúng nhân dân có triển khai nhưng chưa đi vào chiều sâu, công tác khuyến học, công tác đào tạo nghề vẫn chưa được quan tâm đúng mức; từ những điều kiện trên chính quyền địa phương nhận thấy sự cần thiết phải thành lập Trung tâm học tập cộng đồng.
Nhằm thỏa mãn nhu cầu học tập rất đa dạng của người dân trong cộng đồng. Từ việc tổ chức các lớp học xóa mù chữ, sau xóa mù chữ, bổ túc văn hóa, các lớp tập huấn chuyển giao KHKT, các lớp dạy nghề ngắn hạn, các lớp chuyên đề, các buổi nói chuyện, thảo luận, trao đổi kinh nghiệm về các chủ đề khác nhau như: sản xuất, sức khỏe dinh dưỡng, pháp luật, chủ trương đường lối của Ðảng và Nhà nước… để nâng cao trình độ dân trí, hiểu biết thêm về chủ trương đường lối chính sách của Đảng, Nhà nước bên cạnh đào tạo nghề cho nhân dân trong xã, cải thiện chất lượng cuộc sống ổn định về đời sống kinh tế ở địa phương.
* Thuận lợi
- Được sự quan tâm chỉ đạo, lãnh đạo thường xuyên của Đảng Ủy, HĐND và UBND xã cũng như sự hỗ trợ nhiệt tình của các ban ngành, đoàn thể, các tổ chức chính trị - xã hội để tạo điều kiện nâng cao hiệu quả hoạt động của Trung tâm.

- Sự quan tâm hỗ trợ tích cực của Phòng GD &ĐT huyện An Minh. 

- Nhận thức của người dân đối với việc xây dựng xã hội học tập, hoạt động khuyến học và nhất là vai trò của Trung tâm học tập cộng đồng ngày càng được nâng lên.

* Khó khăn: 
- Cơ sở của Trung tâm học tập cộng đồng chưa đáp đủ cho người học.
- Đây là một loại hình tổ chức giáo dục không chính quy còn mới, yêu cầu cả xã hội học tập đa ngành, đa lĩnh vực trong khi chưa có quy chế hoạt động cụ thể nên gặp rất nhiều khó khăn trong triển khai thực hiện.

- Một bộ phận nhỏ trong nhân dân chưa ý thức được việc học tập nâng cao trình độ là yêu cầu cần thiết, là điều kiện giúp người dân thoát khỏi đói nghèo, nâng cao mức sống gia đình và góp phần làm giàu cho đất nước nên sự huy động người dân tham gia học tập là rất khó khăn.

- Ban quản lý Trung tâm đều kiêm nhiệm, chưa có kinh nghiệm trong việc quản lý và điều hành hoạt động.

II. MỤC TIÊU VÀ NHIỆM NĂM 2014:
1. Mục tiêu, nhiệm vụ chung:


- Tiếp tục thực hiện các nghị quyết của Đảng, chính phủ, các quy chế, thông tư Bộ GD&ĐT, các kế hoạch của Sở GD&ĐT về việc xây dựng xã hội học tập, nâng cao hiệu quả của các trung tâm học tập cộng đồng, thực hiện thành công nghị quyết Đại hội đảng các cấp và các chương trình phát triển kinh tế xã hội của xã Vân Khánh Huyện An Minh  ra. 


-  Kiện toàn ban giám đốc các trung tâm học tập cộng đồng.

-  Tiếp tục củng cố cơ sở vật chất của các TTHTCĐ để đáp ứng được nhu cầu cho người học ở mọi lứa tuổi. 
2. Nhiệm vụ và biện pháp cụ thể:
- Trung tâm học tập cộng đồng xã Vân Khánh được thành lập theo Quyết định số 4442/QĐ-UBND của Uỷ Ban nhân dân huyện An Minh, ngày 18 tháng 10 năm 2011 và Quyết định phân công thành viên Ban giám đốc Trung tâm. Ban giám đốc Trung tâm gồm có 03 người.
- Trung tâm học tập cộng đồng là cơ sở giáo dục, tổ chức học tập trang bị những kiến thức cơ bản nhằm nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân và phục vụ cho việc phát triển kinh tế xã hội địa phương. Trên cơ sở đó UBND xã Vân Khánh đã triển khai quán triệt đến các ban ngành đoàn thể trong xã về mô hình hoạt động của Trung tâm học tập cộng đồng, cụ thể như sau :

* Về công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương :

- Các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước khi về đến địa phương đều phải triển khai trực tiếp tại Trung tâm học tập cộng đồng của xã để cho tất cả cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân nắm bắt, những kiến thức khoa học kỹ thuật như: trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản, bảo vệ thực vật, phòng ngừa dịch bệnh …

* Về công tác tổ chức học tập :

- Dựa vào tình hình thực tế của địa phương, các ban ngành đoàn thể là thành viên của Trung tâm học tập cộng đồng cần phải có sự phối hợp chặt chẽ với các ngành chuyên môn để tổ chức các lớp học, tập huấn, hướng dẫn nhằm phục vụ theo nhu cầu đời sống của nhân dân.

* Hội liên hiệp phụ nữ xã :

- Tham mưu với hội Liên hiệp Phụ nữ huyện An Minh tuyên truyền chính sách Pháp luật cho chị em phụ nữ nắm và hiểu được quyền, nghĩa vụ của người Phụ nữ trong công cuộc xây dựng, đổi mới đất nước; tố chức thành một câu lạc bộ gia đình hạnh phúc, thường xuyên tổ chức sinh hoạt định kỳ như : hái hoa dân chủ nhân các ngày lễ lớn, ngày 8/3, ngày 20/10 …..

* Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh:

- Tuyên truyền giáo dục thanh thiếu niên hiểu về chính sách pháp luật, tạo công ăn việc làm, vui chơi giải trí sinh hoạt lành mạnh như tổ chức các buổi sinh hoạt văn hóa, văn nghệ mang tính chất giáo dục. Phòng chống tệ nạn xã hội, tổ chức thi viết báo tường, phổ biến kinh nghiệm sản xuất giỏi, tham gia học tập bổ túc văn hóa nâng cao trình độ. Thành lập câu lạc bộ thể dục thể thao, văn hóa văn nghệ …..

* Hội khuyến học:

- Tuyên truyền vận động trong nhân dân, các nhà hảo tâm có tinh thần cao đối với sự nghiệp giáo dục ở địa phương. Mọi người có ý thức nhắc nhở con em mình học tập tốt, hỗ trợ giúp đỡ những học sinh có hoàn cảnh khó khăn, học sinh giỏi không đủ điều kiện đến lớp, vận động những học sinh bỏ học tiếp tục học lại.

* Hội nông dân:

- Tham mưu Phòng nông nghiệp triển khai cho nông dân tiếp cận khoa học kỹ thuật, mở các lớp tập huấn kỹ thuật chăn nuôi, trồng trọt, nuôi trồng thủy sản, bảo vệ nguồn lợi thủy sản... Phấn đấu trong năm 2013 tiếp tục duy trì  " Nông dân sản xuất giỏi " để tham dự Hội nông dân giỏi ở huyện, tỉnh; thành lập mới tổ hợp tác và duy trì tốt những tổ hợp tác hiện có trên địa bàn.

* Dân số gia đình và trẻ em:

- Tổ chức tuyên truyền, truyền thông dân số sức khỏe cho nhân dân, phòng ngừa dịch bệnh, phòng chống suy dinh dưỡng trẻ em, tuyên truyền công tác dân số KHHGĐ, mở các hội thi, tọa đàm về công tác CSSK bà mẹ và trẻ em, xây dựng các chương trình hoạt động cho các câu lạc bộ do dân số quản lý, đặc biệt trú trọng chị em phụ nữ mới có gia đình…

- Triển khai chính sách pháp luật về quyền và nghĩa vụ chăm sóc trẻ em, phụng dưỡng người lớn tuổi…

* Công tác chính sách xã hội:

- Vận động mọi người tham gia hiểu được ý nghĩa của việc thành lập Trung tâm học tập cộng đồng là tạo việc làm cho thanh thiếu niên và nhân dân trong xã. Xây dựng các mô hình sản xuất. Giúp đỡ gia đình chính sách, gia đình nông dân có hoàn cảnh khó khăn vay vốn phát triển chăn nuôi.

* Về tổ chức tuyên truyền sinh hoạt truyền thống:

- Trung tâm cần thường xuyên tổ chức các buổi sinh hoạt, tọa đàm nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn như :Kỷ niệm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam 3/2, ngày miền nam hoàn toàn giải phóng thống nhất đất nước 30/4, ngày quốc tế lao động 1/5, ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12… nhằm ôn lại truyền thống hào hùng của dân tộc. Học tập rút kinh nghiệm trong quá trình thực hiện các mô hình tiên tiến. Hàng quý có sơ kết trao đổi thêm kiến thức khoa học kỹ thuật.

III/ CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC TRONG NĂM 2012:
Quí I ( tháng 1, 2, 3 )

- Điều tra nắm bắt nhu cầu học tập của nhân dân trong xã.


- Tổ chức mở các lớp dạy nghề cho cán bộ, nhân dân và thanh niên trong xã như:


+ Lớp Uống tốc.
+ Lớp May.
+ Lớp Kỹ thuật nuôi gà, Kỹ thuật cắt tia cây kiểng.

- Liên hệ với các Trung tâm  hướng nghiệp huyện, tỉnh để mở các lớp cho nhân dân trong xã có nghề nghiệp ổn định tạo công ăn việc làm cho họ để phát triển kinh tế cho cuộc sống nhân dân ngày càng phát triển hơn.
* Quí II ( tháng 4, 5, 6 )

- Theo dõi, kiểm tra, báo cáo tiến độ giảng dạy, học tập ở các lớp đã tổ chức thực hiện.


- Tiếp tục điều tra nắm bắt các đối tượng học sinh lưu ban, bỏ học, vận động ra học các lớp phổ cập và các lớp bồ dưỡng phụ đạo học sinh trong hè.

- Tổ chức các chuyên đề chuyển giao khoa học kỹ thuật về nuôi trồng thuỷ sản cho bà con nông dân trong xã.


- Tiếp tục tổ chức tuyên truyền giáo dục pháp luật như: luật giáo dục, luật đất đai, luật dân sự, bình đẳng giới, luật giao thông đường bộ, đường thuỷ, chống bạo hành gia đình. Bên cạnh tuyên truyền giáo dục về y tế, sức khoẻ trong nhân dân để phòng tránh một số bệnh như: sốt xuất huyết, bệnh cúm…

* Quí III ( tháng 7, 8, 9 )
- Tập trung vào công tác phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi, PCGD – CMC, phổ cập giáo dục trung học cơ sở. 
- Phối hợp, tổ chức các chuyên đề về học tập Chỉ thị, Nghị quyết, pháp luật của Đảng, Nhà nước cho cán bộ và nhân dân.


- Tổ chức lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật về trồng lúa, nuôi tôm, cua, cá Bóng tượng…

* Quí IV ( tháng 10, 11, 12 )

- Phối hợp với Ban chỉ đạo Phổ cập giáo dục Mầm Non cho  trẻ năm tuổi và THĐĐT và THCS – CMC Cũng cố kiện toàn hồ sơ phổ cập hàng năm tiến tới kiểm tra công nhận phổ câp năm 2013.

- Tiếp tục phối hợp các Trung tâm huyện, tỉnh mở các lớp dạy nghề: may mặc… học tại TTHTCĐ xã hàng năm  theo phương châm “Cần gì học nấy, học suốt đời”.
 
- Tổ chức tổng kết đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch trong năm.
IV. CHỈ TIÊU CẦN ĐẠT TRONG NĂM:

1. Về nâng cao dân trí:
- Huy động trẻ trong độ tuổi đến trường đạt từ 98% trở lên.


- Giữ vững và nâng cao đạt chuẩn PCGDTH và THCS và chuẩn bị Công nhận đạt chuẩn PCGDMNTNT năm 2014.

- Phổ cập tin học, ngoại ngữ cho cán bộ đạt 80% trở lên cán bộ CNVC có chứng chỉ tin học và Anh văn.

- 100% cán bộ CNVC tham gia các lớp bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ và quán triệt các Nghị quyết của Đảng, Nhà nước.
2. Về nâng cao chất lượng cuộc sống:

- Vận động đạt từ 80% trở lên nhân dân trong xã tham gia tập huấn các mô hinh kỹ thuật, các hội thảo, chuyên đề chuyển giao khoa học kỹ thuật trong sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp. Chuyên đề giáo dục sức khoẻ và vệ sinh môi trường cho nhân dân.

- Tổ chức mỡ được các lớp dạy nghề ngắn – dài hạn theo nhu cầu học tập thanh thiếu niên trong xã. 

-  Chủ động liên hệ, tạo điều kiện cho 100% thanh thiếu niên trong xã có nhu cầu làm việc ở các công ty, xi nghiệp trong và ngoài tỉnh.
V. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:


-Tích cức tham mưu với Đảng uỷ, UBND xã tạo điều kiện thuận lợi về mọi để trung tâm hoạt động có hiệu quả.

- Phối hợi với các ban ngành đoàn thể làm tốt công tác điều tra nắm bắt nhu cầu học tập của nhân dân trong xã và hỗ trợ trong công tác giáo dục nâng cao sự hiểu biết về mọi mặt cho nhân dân cụ thể:
+ Hội Nông dân khuyến nông: xác định nhu cầu học tập về tình hình chuyển giao kỹ thuật chăn nuôi và trồng trọt hoặc các chuyên đề mang tính chất khuyến nông, khuyến ngư.

+ Đoàn Thanh niên: tổ chức cho đoàn thanh niên đến TTHTCĐ để tổ chức các buổi giao lưu văn nghệ, tổ chức các phong trào thể dục thể thao, tổ chức sinh hoạt hè trong 3 tháng hè, tổ chức các chuyên đề về an toàn giao thông, phòng chống ma túy, mại dâm…
+ Hội phụ nữ: giáo dục những kiến thức cần thiết về chăm sóc sức khỏe cho bà mẹ và trẻ em, tuyên truyền vận động về kế hoạch hóa gia đình, vệ sinh môi trường, tổ chức các chuyên đề về nữ công gia chánh, vận động nữ từ 15 – 40 tuổi ra học các lớp xóa mù chữ.

+ MTTQ xã: tổ chức các chuyên đề về học tập Nghị Quyết, Chỉ Thị, Pháp Luật của Đảng và Nhà nước cho cán bộ và nhân dân.

+ Thông tin văn hoá xã : Hỗ trợ trong công tác tuyên truyền vân động, trang bị các thiết bị nghe nhìn, tổ chức văn nghệ, TDTT.

+ Các trường trên địa bàn xã : phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể vận động học sinh bỏ học ra lớp, các em lớn tuổi bỏ học ra lớp phổ cập, phân công giáo viên có nhiệt tình phụ trách các lớp học này.

+ Hội Khuyến học: phối hợp các ngành giáo dục tổ chức tập huấn, hội thảo về hoạt động TTHTCĐ, vận động mọi người tham gia hoạt động TTHTCĐ, hỗ trợ tài chính, trang thiết bị cho TTHTCĐ.
- Ban giám đốc trung tâm chủ động liên hệ với các cơ sở dạy nghề trong và ngoài tỉnh cùng các trung tâm khuyến nông, khuyến ngư, các nhà máy, các đại lý phân bón thuốc trừ sâu… để trung tâm thật sự là cầu nối chuyển giao các tiến bộ khoa học kỹ thuật trong nông, lâm, ngư, nghiệp và cơ sở đào tạo nghề đến người dân. Bên cạnh chủ động liên hệ với các công ty, xí nghiêp giới thiệu lao động, tạo thu nhập ổn định, bền vững cho thanh niên trong xã.
- Trung taâm phoái hôïp Ban chæ ñaïo PCGD xaõ, các đơn vị trường học trong địa bàn xã toå chöùc ñieàu tra, raø soaùt taát caû caùc ñoái töôïng dieän PCGD chuyeån ñeán, chuyeån ñi, caäp nhaät trình ñoä vaên hoaù haøng naêm, đồng thời phối hợp thực hiện tốt công tác phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi, PCGD-CMC và phổ cập giáo dục trung học cơ sở đảm bảo duy trì và nâng cao chuẩn Quốc gia ở mảng công tác này. 
Trên đây là kế hoạch hoạt động của trung tâm học tạp cộng đồng xã Vân Khánh,  trình lãnh đạo Phòng GD-ĐT An Minh xem xét để trung tâm sớm đưa vào hoạt động. Trong quá trình thực hiện kế hoạch tuỳ theo tình hình thực tế của đơn vị có bổ sung điều chỉnh cho phù hợp khả thi và đạt hiệu quả cao nhất.
	Nơi nhận :

                                                            
- Phòng GD&ĐT;                                                                   

- TT. Đảng ủy; HĐND xã;

- UBND xã;

- Hội khuyến học xã;

- Các trường trong xã;

- Lưu: VT, Vantrang (3b).
	GIÁM ĐỐC
(Ký tên và đóng dấu)
Trần Minh Đấu
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